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1. ÁLTALÁNOS ISMERETEK AZ UPM-RŐL 

(Unified Program Monitor = egységesített program monitor) 

1.1 Bevezetés 

Az UPM operációs rendszer diszk-perifériával rendelkező 8 bites mikro­
számítógépek számára készült. Alkalmas a INTEL8080 és a Z80 központi 
egységű gépeken az ember-gép kapcsolat biztosítására, a perifériák magas­
szintű logikai kezelésére; a felhasználó számára intelligens file-kezelést nyújt. 
Lehetőséget ad HW-független programok írására, és mert felülről kompatibilis 
a DIGITAL RESEARCH CP/M 2.2. operációs rendszerével, futtathatók rajta a 
CP/M 2.2. rendszer-hivatkozásokat használó, az alatt futó rendszer- és 
felhasználói programok. 
A parancsok leírásánál a kerek zárójelek közé ( ) írt egységek jelentése a 
magyarázó szövegben található. Az aktuális jelentést ide mindig kerek zárójel 
nélkül kell beírni. 

1.2. Az UPM felépítése 

1.2.1. Az operációs rendszer főbb részei 

Az UPM operációs rendszer a következő főbb részekre osztható. 

UIOS UPM l/O rendszer 

UDOS UPM diszk operációs rendszer 
CCP konzol parancs processzor 
TPA átmeneti (tranziens) programterület 
SVA rendszerváltozók területe 

Az egyes részek funkciói: 

UIOS (=UPM Input-Output System) 

Megvalósítja az illeszkedést a hardware környezethez. 



Lehetővé teszi a diszk háttértárakhoz való hozzáférést és kapcsolatot teremt a 
perifériákkal (teletype, display, nyomtató, lyukszalagolvasó/lyukasztó, stb.). 
A 3 3.1. pontban ennek részletes leírása található. 

UDOS (=UPM Disk Operating System) 

Elvégzi a teljes periféria-, file- és könyvtárkezelést. Meghatározott belépési 
ponton keresztül hozzáférést tesz lehetővé a programok számára a beépített 
funkciókhoz. A beépített funkciók a következő jellegű feladatokat látják el: 

SEARCH file keresés a diszken 
OPEN file nyitás a további műveletekhez 
CLOSE file lezárás az elvégzett műveletek után 
RENAME file-név megváltoztatása 
READ adott file egy rekordjának beolvasása 
WRITE egy rekord felírása az adott file-ba 
SELECT diszk meghajtó kiválasztása a további műveletekhez 

A 3.3.2. pontban ezekről részletes leírás található. 

CCP (=Consol Command Processor) 

Szimbólikus kapcsolatot teremt a felhasználói konzol és az UPM rendszer 
további részei között. Beolvassa és feldolgozza a konzolról érkező parancso­
kat (pl. file katalógus kinyomtatása, file-tartalom listázása, stb.). Részlete­
sebben az 1.2.2. pontban foglalkozunk vele. 

TPA (=Transient Program Area) 

Ez a memóriaterület áll a felhasználói programok és tranziens parancsok 
rendelkezésére. A CCP a lemezről ide tölti be a kijelölt programokat. 

SVA (=System Variable Area) 

Memóriaterület a rendszerváltozók számára. Az operációs rendszer meghatá­
rozott pontjai érhetők el az itt található ugrási utasítások segítségével, 
valamint tartalmazza a diszken elérni kívánt file szükséges paramétereit, és 
pufferterületet biztosít a file műveletekhez. A 3.1.2. pontban ennek a 
részletes leírása található. 
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1.2.2. Kapcsolat az operációs rendszerrel 

Az UPM lehetővé teszi, hogy a kezelő egyszerű parancsokkal működtesse a 
számítógépet. A konzollal a CCP tart közvetlen kapcsolatot. A megadott 
parancsot értelmezi, hibás parancs esetén jelzi a hibát, egyébként a parancsot 
gépi szintű utasításokra bontja le, és ezeknek a végrehajtását vezérli, ellenőrzi. 
Az eredményt ismét a felhasználó számára közvetlenül értelmezhető formá­
ban adja vissza. 

A CCP általában a számítógéppel aktuálisan kapcsolatban levő diszknek címzi 
a parancsokat. Maximálisan 16 db diszk meghajtó kapcsolható a rendszerhez. 
Ezekre a diszk meghajtókra betűkkel hivatkozhatunk: 

A = 0. diszk meghajtó 
B = 1. diszk meghajtó 
. . . 

P = 15. diszk meghajtó 

A CCP parancsállapotban jelzi az operátornak, hogy melyik meghajtó az 
aktuális: a konzolra " > " karakter elé kiírja az aktuális meghajtó betűjelét. Pl. 
a 0. meghajtó esetén " A > " jelenik meg a konzolon. Ez azt jelenti, hogy egyéb 
utasítás hiányában az ebben levő lemezen keresi a parancsban kijelölt file-t. 

Parancs állapotban új meghajtót jelölhetünk ki aktuális kapcsolatra: a 
meghajtó betűjelét kell megadnunk kettősponttal (:) lezárva. Pl. az 1. 
meghajtó kijelölése esetén "B:" megadása szükséges. A parancssor lezárása 
után a CCP az új meghajtó betűjelével fog parancselfogadásra jelentkezni: 
" B > " . Az aktuális meghajtó kijelölése a konzolról, vagy felhasználói 
programból való megváltoztatásig érvényes. 

1.2.3. Az UPM file-jai 

A felhasználó programjai, adatai, stb., file-okban vannak a lemezeken tárolva. 
Az operációs rendszer a file-okat egy file katalógusban tartja nyilván. A 
katalógus tartalmazza a file nevére, státuszára és a lemezen való elhelyezke­
désre vonatkozó adatokat. Ezek egyik része a felhasználó, a másik része az 
operációs rendszer számára nyújt információkat. 



Egy meghatározott file-ra a file nevével és a kiterjesztésével hivatkozhatunk. 
A file neve maximum 8 ASCII karakter lehet. Valamennyi nagybetű és 
számjegy használata megengedett. A névben nem használható karakterek: S * 
.. : ; < = > ? valamint a 20H alatti és 5AH feletti karakterek. (Célszerű az 
A. . .Z betűket és a 0. . .9 számokat használni.) 

A file neve után a tartalmára utaló kiterjesztés áll. A kiterjesztés max. 3 
karakter, a névben megengedett karakterekből felépítve. A kiterjesztést a file 
nevétől a pont (.) karakter választja el. 

A file-t a név és a kiterjesztés együtt határozzák meg egyértelműen. 

Néhány megengedett file elnevezés: 

X.86Y , PROBA.HEX , UJ52.ASM 

Az UPM-ben egyes kiterjesztések meghatározott típusú file-t jelölnek. A 
szokásos elnevezések a következők: 

COM Az UPM alatt futtatható program 
HEX Hexadecimális formátumú program 
ASM Assembly forrásnyelvű ASCII karakterekből álló program 
PRN Listázható formátumú ASCII karakterekből álló file 
BAK Háttér file (elmentett eredeti file) 
SYM Szimbólumtáblát tartalmazó file 
CAS Kazetta típusú formátum a TVC-nél . 

-
Az UPM file-jai két különleges státusszal rendelkezhetnek. A csak olvasható 
(R/O) státuszú file-t addig nem lehet felülírni, letörölni, átszervezni, amíg 
írható-olvasható státuszúvá (R/W) nem változtatjuk. A SYS státuszú file a 
DIR parancsban nem kerül kilistázásra, amíg DIR státuszúvá nem változtatjuk. 
A fi!e-ok státusza a STAT programmal változtatható. (2.4.1. pont) 
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1.2.4. Rendszerparancsok 

Az UPM parancsai kétfélék lehetnek: beépített parancsok és tranziens 
parancsok. 

Beépített parancsok 

A CCP tartalmazza őket. Az operációs rendszer részeként a rendszer 
indításakor töltődnek be a lemezről, ezért a parancssor lezárása után azonnal 
végrehajtódnak. A beépített parancsok: ERA, DIR, REN, SAVE, TYPE, 
USER, MON. Részletes ismertetésük a 2.3. pontban történik. 

Tranziens parancsok 

A parancs egy file betöltését jelenti a lemezről a TPA-ba, majd annak 
elindítását. A file kiterjesztése COM kell legyen, és a neve nem lehet azonos a 
beépített parancsok nevével. Az UPM-ben tehát minden COM kiterjesztésű 
file egyben tranziens parancsot is jelent. A COM file-ok képzési szabályait a 
2.5. pontban részletesen ismertetjük. A compilerek és a LOAD program a 
feltételeknek megfelelő COM file-t generálnak. Az UPM standard tranziens 
parancsait a 2.4. pontban ismertetjük, ezeket a programokat a felhasználók az 
operációs rendszer részeként kapják meg. 

1.2.5. File hivatkozások 

A legtöbb parancs hivatkozik egy file-ra, vagy file-ok egy csoportjára. 
Egyetlen file-ra való hivatkozás a file nevével és kiterjesztésével történik. 
Egyszerre több file-ra való hivatkozás esetén a filenévben és a kiterjesztésben 
két különleges karakter használható: "? " és a "«". 

? karakter 

Jelentése bármely karakterpozícióban: tetszőleges karakter. Az ilyen file 
hivatkozás az összes olyan file-ra vonatkozik, amelynek neve és kiterjesztése a 



? karakterek kivételével megegyezik a hivatkozással (a ? helyén bármilyen 
karakter állhat). Példák: 

X? Z.C? M 
? ? ? .ASM 

Ennek megfelel pl. az XYZ.COM és az X4Z.CIM file 
Az összes olyan file-ra vonatkozik, melynek neve legfeljebb 3 
karakter, a kiterjesztése pedig ASM. Ilyen file-ok pl.: X.ASM, 
UJ.ASM.F53.ASM,de nem ilyen pl.: a FILE.ASM, mert ennek 
neve 4 karakterből áll. 

karakter 

Jelentése a file nevében vagy a kiterjesztésben: a további karakterek ebben a 
részben tetszőlegesek. Jelentése ugyanolyan, mintha a hivatkozásnak azt a 
részét ? karakterekkel töltöttük volna fel. Eszerint az XYZ*.ASM hivatkozás 
azonos az XYZ? ???? .ASM-el, a FILE.* hivatkozás pedig a FILE.? ? ? -al. A 
*.* hivatkozás ( = ? ? ? ? ? ? ? ? . ? ? ? ) az összes file-ra vonatkozik. 

A fenti hivatkozások a parancssor elején kiírt aktuális lemezre vonatkoznak. 
Pl. " A > " kiírása esetén a 0. meghajtóban levő lemezen keresi az UPM a 
file-okat. Ha az aktuálistól eltérő lemezre akarunk hivatkozni, akkor 
közvetlenül a file hivatkozás előtt meg kell adni a kívánt meghajtó betűjelét, 
kettősponttal (:) elválasztva a hivatkozástól (az aktuális diszk nem változik). 

Példák: 

B:XYZ.ASM Az 1. meghajtóban levő lemezről hivatkozik az XYZ.ASM 
file-ra. 

A:*.HEX A 0. meghajtóban levő lemez összes HEX kiterjesztésű file-jára 
vonatkozik. 
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2. AZ UPM HASZNÁLATA 

2.1. A rendszer betöltése, indítása 

Az UPM üzemmód indításához a gép kikapcsolt állapotában be kell dugni az 
UPM operációs rendszert tartalmazó ROM kazettát a gép bal oldalán 
kialakított csatlakozóba. 

Ugyancsak kikapcsolt állapotban be kell dugni a floppy-diszk csatolót, össze 
kell kábelezni a f!oppy-t a floppy csatolóval. 

Bekapcsolás után néhány másodperc várakozás következik: a SYSTEM ROM 
programja — mielőtt átadná a vezérlést a ROM kazettában levő UPM 
rendszernek — lefuttatja a szokásos teszteket és inicializálásokat. Meghívja a 
floppy csatolón levő memóriabővítésben levő inicializáló rutint is. Ezután a 
ROM kazetta programja egy " * " karakterrel kijelentkezik, és egy RETURN 
billentyű leütésére vár. A RETURN leütése után a 

61K UPM/TVC READY 
> 

üzenettel kijelentkezik az UPM operációs rendszer, és a szokásos módon 
parancs leütésére vár. 

Bejelentkezés után az aktuális diszk meghajtó betűjelével és a " > " karakterrel 
jelzi, hogy a CCP kész a parancsok elfogadására. A meghajtó neve az A. . .P 
betűk egyike, a 0. . .15. meghajtónak megfelelően, sorrendben összerendelve. 

A rendszer az aktuális lemezről a kiválasztáskor foglaltsági térképet is készít. 
Ez alapján tud újabb file-okat felírni, vagy törölni a lemezről. A lemez 
kicserélése esetén logikailag írásvédetté válik a diszk meghajtó. Ezzel 
elkerülhető, hogy az előző lemez foglaltsági térképe alapján téves helyen 
írjunk, vagy töröljünk. Az írásvédelem ^C leütésével szüntethető meg. A 
"f " jelenti a CTRL (CONTROL) billentyű egyidejű lenyomását. A 
rendszer ilyenkor elkészíti az új foglaltsági térképet. 
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A ^C egyben részleges rendszerbetöltést is eredményez: a lemezről a CCP és 
az UDOS betöltődik a memóriába. Ezzel lehetővé válik olyan lemezek 
használata is, amelyeken másik hardware-hez tartozó UIOS van, mert a C az 
UIOS részt nem írja fölül, a saját rendszerhez tartozó UIOS marad érvényben. 

Felhasználói programból a 0 címre ugrás azonos hatású a ^C leütésével. 

2.2. Vezérlő karakterek 

Az operációs rendszer bizonyos funkciókat a vezérlő karakterek hatására 
végez el. Hatásuk a funkció egyszeri végrehajtásáig, vagy megszüntetésükig 
érvényes. A "^" jelenti a CTRL billentyű egyidejű lenyomását. A vezérlő 
karakterek: 

^C A rendszer CCP és UDOS része újratöltődik és indul, a lemezfoglalt­
ság aktualizálódik. Az UPM parancsainak félbeszakítását is ered­
ményezi. 

^E Soremelés, amely csak a konzolon hatásos, nem parancslezárás, (fizikai 
sorvége) 

^H A parancssor utolsó karakterét törli. 
^I Tabulátor: a következő karakter a legközelebbi, 8-cal maradék nélkül 

osztható pozícióra kerül. 
^J Soremelés, parancssor lezárása (line feed) 

^M Sor elejére állás, parancssor lezárása (carriage return) 
^P A konzolra írt karaktereket a LIST eszközre is kiírja (pl. sornyomtató­

ra). Hatása újabb ^P-vel szüntethető meg. 
^R Az aktuális sort a következő sorban megismétli. 
^S A konzolra történő kivitel megállítása. Hatása bármely karakter 

leütésével megszűnik. 
^U Sortörlés a konzol kimenő sorpufferében, a konzolon a sor megmarad. 
^X Sortörlés a konzol kimenő sorpufferében és a konzolon. 

Megjegyezzük, hogy a ^R, ^ U , ^X esetén a sor végére # kerül. Ez jelzi, 
hogy azt a sort az UPM nem veszi figyelembe. 
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hat, például: 

TAB ^ I 
RETURN ^M 
LINE FEED ^J 

Néhány vezérlő karakter a billentyűzet külön nyomógombjaként is előfordul-

2.3. Beépített parancsok 

A CCP a következő beépített parancsokat tartalmazza: 

ERA Törli a kijelölt file-okat. 
DIR Listázza a file neveket a lemezről. 
REN Átnevezi a kívánt file-t. 
SAVE Elmenti a TPA tartalmát egy file-ba. 
TYPE Kilistázza a kívánt file tartalmát. 
USER Független felhasználók definiálása. 
MON Visszatérés felhasználói programba. 

A parancsok hívása az UPM parancsállapotában a parancs nevének és 
paramétereinek a megadásával történik. A paramétereket a parancsnévtől 
SPACE vagy TAB karakterrel kell elválasztani. Ha a filenév vagy a file 
hivatkozás nem az aktuális diszk meghajtóra vonatkozik, akkor a kijelölt 
diszk meghajtó betűjelét (A. . .P) kell a hivatkozás elé írni, attól kettősponttal 
(:) elválasztva. Ha más előírás nincs, akkor a paramétereket folyamatosan 
(elválasztó karakter nélkül) kell leírni. A parancssor lezárása a ^M (carriage 
return) vagy a ^M (line feed) karakterrel történik. 

A parancssorban szereplő kisbetűket a CCP nagybetűkké konvertálja, és így 
használja tovább. 

2.1.1 ERA 

A parancs a kijelölt diszken törli a file hivatkozásnak megfelelő file-okat. A 
parancs formátuma: 

ERA (file hivatkozás) 



A katasztrofális tévedés elkerülése érdekében az 

ERA *.* 

parancs esetén az operációs rendszer ellenőrző kérdést tesz fel: 

ALL (Y/N)? 

Csak Y válasz esetén hajtja végre az összes file törlését. 

Példák: 

ERA FILE.ASM Az aktuális lemezről törli a FILE.ASM nevű file-t. 
ERA B:*.BAK A B: meghajtóban levő lemezről törli az összes BAK 

kiterjesztésű file-t. 
ERA P*.COM Az aktuális lemezről törli a P betűvel kezdődő, COM 

kiterjesztésű file-okat. 

2.3.2. DIR 

A parancs listázza a kijelölt diszkről a file hivatkozásnak megfelelő file 
neveket. A parancs formátuma: 

DIR (file hivatkozás) 

A listázás 4 oszlopban történik. 

A kijelölt diszk összes file-jára két módon lehet hivatkozni: a *•* hivatkozás­
sal és a file hivatkozás elhagyásával. 

Példák: 

DIR FILE.??? Az aktuális diszkről listázza 4 oszlopban a konzolra a 
FILE nevű, tetszőleges kiterjesztésű file-okat. 

DIR A: *.HEX Az A: meghajtóban levő lemezről listázza a konzolra a 
HEX kiterjesztésű file-neveket. 

DIR Az aktuális diszkről listázza az összes file-nevet a 
konzolra. 

DIR B: A B: diszkről listázza az összes file-nevet. 
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2.3.3. REN 

A parancs a diszken már meglevő file-ok átnevezésére szolgál, a file tartalma 
nem változik. Formátuma: 

REN (új filenév)=(régi filenév) 

Egy REN paranccsal csak egyetlen file neve módosítható. Az aktuálistól 
eltérő diszk meghajtó megadása elegendő az (új filenév) előtt. A két filenév 
előtt nem szerepelhet különböző diszk meghajtó neve, mert a parancs nem 
végez file mozgatást. 

Példák helyes parancshívásra: 

REN UJ.ASM=REGI.ASM 
REN B:UJ.ASM=UJ.BAK 
REN A:X.COM=A:Y.COM 

2.3.4. SAVE 

A parancs a TPA elejétől (100H címtől) a memória tartalmát a megadott 
file-néven a kijelölt lemezre írja. Ha már van ilyen néven file, azt kérdés nélkül 
felülírja. 

Formátuma: 

SAVE (lapszám) (filenév) 

A (lapszám) decimális számot jelöl, értéke: 1. . .255. 1 lap 256 byte (=100H 
byte) hosszú. A (lapszám)-tól SPACE vagy TAB karakterrel el kell választani a 
(filenév) részt. 

Példák: 

SAVE 2 Y.COM A memória 100H-tól 2FFH-ig terjedő része Y.COM néven 
az aktuális lemezre kerül. 

SAVE 30 B:X.COM A memória 100H-tól 1EFFH-ig terjedő része X.COM 
néven a B: lemezre kerül. Ismét felhívjuk a figyelmet 
arra, hogy a lapok száma decimális szám, a 30 lap 
megfelel 1EH számú lapnak. 
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2.3.5. TYPE 

A parancs ASCII file-ok tartalmát listázza a konzolra. 

Formátuma: 

TYPE (filenév) 

-

Az aktuálistól eltérő diszkről is lehetséges a listázás. 

Példák: 

TYPE X.PRN Az aktuális diszkről az X.PRN file listázása a konzolra. 

TYPE B:Y.ASM A B: lemezről az Y.ASM file listázása a konzolon. 

2.3.6. USER 

A paranccsal lehetőség nyílik egymástól független, egymás programjait nem 
látó felhasználók definiálására. 

Formátuma: 

USER (felhasználó száma) 

A (felhasználó száma) egy egész szám, értéke: 0. . .15. 

Egy USER szám kijelölés a következő USER szám kijelöléséig érvényes. 
Ezalatt csak a megadott USER számú programokhoz lehet hozzáférni, a 
lemezre ilyenkor felírt file-ok szintén az aktuális USER szám alatt lesznek 
csak elérhetők. A gép bekapcsolásakor, vagy rendszer RESET esetén a 0. 
USER szám lesz aktív. Egy másik USER szám alatti programot az aktuális 
USER szám alá a PIP másolóprogram G opciójával vihetünk át. 
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Ha az aktuális user szám nem 0, akkor a rendszer kijelentkezéskor az aktuális 
user számot is kiírja. 

pl, B3 > ; B drive 3. user 
C > ; C drive 0. user 
A12 > ; A drive 12. user 

Minden drive-on a 0. user a *.COM és *.SUB file-ok tekintetében globális a 
többi userre nézve. Ez úgy értendő, hogy ha a *.COM vagy *.SUB file-t a 
rendszer nem találja az aktuális user alatt, akkor a keresést a 0. user alatt 
folytatja. 

Ha a *.COM file a 0. userről kerül betöltésre, egy nem nullás aktuális user 
esetén akkor a rendszer megismétli a file nevet. 

Pl. C3>STAT 
A:R/W, Space:56k 
C:R/W, Space:135k 
; STAT.COM volt a 3. userben -

C3>STAT 
C:STAT 
A:R/W, Space56k 
C:R/W,Space:135k 
; STAT.COM csak a 0. userben volt 

2.3.7. MON 

A parancs a felhasználó által megadott, fix címre való vezérlésátadást biztosít. 
A parancs formátuma: 

MON 

Ennek hatására az UlOS-ban definiált címre (3.4.1. pont) adódik át a vezérlés. 
Ezt a címet a felhasználó állíthatja be, így lehetővé válik az operációs 
rendszerből a saját monitor-, vagy egyéb programba való visszatérés. 
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2.4. Tranziens parancsok 

A tranziens parancsok a lemezen találhatók, mint COM típusú file-ok. 
Hívásuk a parancs nevével és a paraméterek megadásával történik. A parancs 
lezárásakor a megfelelő nevű, COM típusú file betöltődik a TPA-ba, majd 
elindul a futása. Az UPM standard tranziens parancsai a rendszerben gyakran 
használt funkciókat valósítják meg. A standard tranziens parancsok a 
következők: 

STAT Statisztikai információkat nyújt a lemezekről, file-okról, 
módosítja a file-státuszt, megadja vagy módosítja a logikai 
periféria hozzárendelést. 

LOAD Az assemblerrel lefordított file-ból a TPA-ba tölthető, 
végrehajtható formátumú file-t készít. 

PIP Másoló program, mellyel lehetőség nyílik a rendszer perifériái 

közti adatátvitelre. 

ED Az UPM szövegszerkesztő programja 

SUBMIT Parancsfile-ok (file-ba foglalt rendszerparancsok) 
végrehajtására szolgál. 

DUMP Kilistázza a kijelölt file tartalmát hexadecimális és ASCII 
formában. 

A parancsok hívása az UPM parancsállapotában a parancs nevének és 
paramétereinek a megadásával történik. A paramétereket a parancsnévtől 
SPACE vagy TAB karakterrel kell elválasztani. Ha a filenév vagy a file 
hivatkozás nem az aktuális diszk meghajtóra vonatkozik, akkor a kijelölt 
diszk meghajtó betűjelét (A...P) kell a hivatkozás elé írni, attól kettősponttal 
(:) elválasztva. Ha más előírás nincs, akkor a paramétereket folyamatosan 
(elválasztó karakter nélkül) kell leírni. A parancssor lezárása a ^M (carriage 
return) vagy a ^J (line feed) karakterrel történik. 

A parancsban szereplő kisbetűket a CCP nagybetűkké konvertálja és így 
használja tovább. 
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A parancsok, azaz a *.COM file-ok betöltése előre nem definiált meghajtóról 
is lehetséges, ha X: drive-ot adunk meg. Ilyenkor a CCP, ha megtalálta a 
parancsot, akkor újra kiírja annak a meghajtónak a nevével együtt, ahol a 
parancsot megtalálta. 

Pl. B>X:STAT 
A:STAT 
A:R/W, Space:56k 
B:R/W, Space:412k 
;Az A meghajtón találta meg a STAT.COM file-t a CCP. 

2.4.1. STAT 

A parancs a következő jellemzőkről nyújt információkat: 

- a lemezek jellemzőiről, tartalmáról, foglaltságáról, státuszáról 

- a file-ok méretéről, státuszáról 
- az aktív userekről 
- a kijelölt és a kijelölhető fizikai perifériákról 

A felhasználó a konzolról állíthatja be a 

- logikai periféria-névhez tartozó fizikai eszközt 

- lemezek és file-ok státuszát 

A parancs formátuma: 

STAT (paraméterek) 

A STAT lehetővé teszi a felügyeletet a logikai-fizikai periféria-hozzárendelés 
fölött (lásd 3.3.1. pont). 

Logikai periféria-nevek: 

CON: Konzol eszköz, a CCP ezen keresztül tart kapcsolatot az 
operátorral 

RDR: Lyukszalagolvasó 
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PUN: 
LST: 

Lyukszalaglyukasztó 
Listát nyomtató periféria 

A perifériákra való hivatkozás megkönnyítése érdekében a következő fizikai 
periféria neveket definiáljuk: 

TTY 
CRT 
BAT 

UC1 
PTR 
UR1 
UR2 
PTP 
UP1 
UP2 
LPT 
UL1 

Teletype. Mind a négy logikai perifériához hozzárendelhető. 
Display. Lehet konzol, vagy nyomtató eszköz. 
Különleges eszköz kijelölés. Hatására az aktuális RDR: eszköz lesz 
a konzol, a kimenet pedig az aktuális LST: eszközre kerül. 
A felhasználó által definiált konzol 
Lyukszalagolvasó 
A felhasználó által definiált olvasó. 
A felhasználó által definiált olvasó 
Lyukszalaglyukasztó 
A felhasználó által definiált lyukasztó. 
A felhasználó által definiált lyukasztó. 
Sornyomtató. 
A felhasználó által definiált nyomtató. 

A logikai és a fizikai perifériák neveit hivatkozáskor minden esetben 
kettősponttal (:) kell lezárni, hasonlóan a diszk perifériákhoz. 

A kiadható STAT parancsok a következők: 

a)STATVAL: 

A parancs a STAT szolgáltatásairól ad felvilágosítást. Kilistázza a 4 lehetséges 
logikai perifériához rendelhető fizikai periféria-neveket és a STAT paramétere 
ket: 

IOBYTE ASSIGN: 

CON:=TTY: CRT: BAT: UC1: 
RDR:=TTY: PTR: UR1: UC2: 
PUN:=TTY: PTP: UP1: UP2: 
LST:=TTY: CRT: LPT: UL1: 
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GET FILE SIZE 
SET FILE INDICATOR 
GET DISK CHARACTERICS 
SET DISKTEMP R/O STATUS 
GET USER STATUS 

b) STAT DEV: 

:D:FILENAME.TYP 
:FILENAME.TYP R/0,R/W,SYS,DIR 
:D:DSK: 
:D:=R/0 
:USR: 

A parancs kilistázza a logikai periféria-nevekhez aktuálisan, pillanatnyilag 
hozzárendelt fizikai periféria-neveket, pl.: 

CON:=CRT: 
RDR:=UR1 : 
PUN:=PTP: 
LST:=TTY: 

c) STAT (logikaiperiféria): = (fizikaiperiféria): 

Az aktuális hozzárendelést egyenként megváltoztathatjuk a STAT VAL: 
felsorolt lehetőségeinek megfelelően. Például, ha a listázó eszköznek a 
sornyomtatót akarjuk kijelölni, ezt a következőképpen tehetjük: 

STAT LST: = LPT: 

d) STAT (file hivatkozás) 

A parancs az aktuális, vagy a kijelölt lemezen levő, a file hivatkozásnak 
megfelelő file-okról és azok jellemzőiről készít listát. Ebben szerepel a 
lemezegység neve, a file neve, a file extentjeinek (az általa elfoglalt könyvtári 
soroknak) száma, a file rekordjainak száma, a file mérete KBYTE-ban és a file 
státusza. Például, ha a B: lemez az aktuális, akkor az A: lemezen levő COM 
típusú file-okról a következő paranccsal kaphatunk információkat: 

STAT A: *.COM 
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A parancsra kapott válasz: 

D:FILENAME .TYP E 

A:WM .COM 1 
A:SID .COM 1 
A:MAC .COM 1 
A:STAT .COM . 1 
A:PIP .COM 1 
A:GEN .COM 1 
A:LOAD .COM 1 
A:EDI .COM 1 
A:ST .COM 1 

EXT RECS KBYTES ATT 

84 11 R/W 
56 7 R/W 
92 12 R/W 
41 6 R/W 
58 8 R/W 

7 1 R/W 
10 2 R/W 
34 5 R/W 
18 3 R/W 

REMAINING SPACE ON DISK A: 75 [KBYTE] 

Ha csak a lemezen levő üres helyre vagyunk kíváncsiak, akkor csak a lemez 
nevét kell paraméterként megadni, illetve az aktuális lemez esetén az is 
elhagyható. 

Például: 

STAT A: 

A parancsra kapott válasz: 

REMAINING SPACE ON DISK A: 75 [KBYTE] 

A file státusz a következő módon változtatható: 

•• 

e) STAT (file hivatkozás) $ (file státusz) 

A parancs az aktuális, vagy a kijelölt lemezen levő, a file hivatkozásnak 
megfelelő file-okat a (file státusz)-ban megadott státuszúvá teszi. A file 
státuszok megváltoztatásukig érvényesek. A lehetséges státuszok: 



R/W A file olvasható/írható 
R/0 A file csak olvasható 
SYS A file a DIR parancsban nem kerül kilistázásra, de a STAT-

ban látható 
DIR A SYS státusz megszűntetése 

Például, ha az A: lemez az aktuális, akkor a rajta levő COM file-okat a 
következőképpen tehetjük csak olvashatóvá: 

STAT *.COM$ R/0 

A parancsra kapott válasz: 

FILES SET 

A:WM .COM SET TO R/O 
A:SID .COM SET TO R/O 
A.MAC .COM SET TO R/O 
A:STAT .COM SET TO R/O 
A:PIP .COM SET TO R/O 
A:GEN .COM SET TO R/O 
A:LOAD .COM SET TO R/O 
A:EDI .COM SET TO R/O 
A:ST .COM SET TO R/O 

f) STAT (diszk meghajtó) :DSK: 

A parancs a kijelölt lemez jellemzőit adja meg. Az aktuális lemezre elegendő a 
következő módon hivatkozni: 

STAT DSK: 

Az A: lemezre pedig így hivatkozhatunk: 

STAT A:DSK: 
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A parancsra kapott válasz: 

A: DISK CHARACTERISTICS 
26 SECTOR/TRACK 

4 SECTOR/BLOCK 
243 BLOCK/DISK 
243 KBYTE/DISK 

64 DIRECTORY ENTRY 
2 TRACK OFFSET 

g) STAT (diszk meghajtó):= R/O 

A parancs hatására a kijelölt lemez logikailag írásvédetté válik. A beállított 
státusz a rendszer újra betöltéséig érvényes. A betöltés után a lemez státusza 
R/W. 

h) STA T (diszk meghajtó): USR: 

A parancs megadja a kijelölt lemezen az aktuális USER számot és felsorolja 
azokat az user-számokat, amelyek alatt a lemezen program van. Az aktuális 
lemezre elegendő a következő módon hivatkozni: 

STAT USR: 

Az A: lemezre pedig így hivatkozhatunk: 

STAT A:USR: 

A parancsra kapott válasz: 

0 DEFAULT USER NUMBER 
USER NUMBERS ON DISK A:0. . .3 

A STAT parancs működését a funkció végrehajtása jelzi. Hibás parancs­
megadás, vagy értelmetlen kijelölés esetén a hibajelzés: 

INVALID COMMAND 



2.4.2. LOAD 

A parancs a hexadecimális formátumú, tárgykódú, HEX kiterjesztésű file-ból 
készít az operációs rendszer alatt futó, COM kiterjesztésű file-t. 

A parancs formátuma: 

LOAD (filenév) 

A filenévben nem kötelező a HEX kiterjesztést megadni, mert elhagyása 
esetén is ezt tételezi fel a LOAD. A parancs a TPA-ba betölthető programot 
készít. Ha a program nem a TPA elején (100H címen) indul, akkor az induló 
címig levő területre 00 kerül. 

A bejelentkező szöveg: 

UPM LOAD VER. 1.1 

Hibátlan futás esetén a következő információk kerülnek a konzolra: 

LOAD ADDRESS:XXXX 
LAST ADDRESS: YYYY 
RECORDS WRITTEN: VVVV 
END OF LOAD, NO ERROR/S/ 

ahol: 

XXXX az első nem 00-val töltött memóriahely 
YYYY az utolsó töltött memóriahely címe 
VVVV a felírt 128 byte-os rekordok száma 

A LOAD a következő hibajelzéseket adja: 

- LOAD ADDRESS ERROR 
a kezdőcím 100H alatti, a program rendszerterületre kerülne. 

- INVERTED ADDRESS ERROR 
az aktuális programszámláló-értéknél kisebb értékre való töltés fordul elő. 
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